

Taxa postala... No. 224715/928.

Dr. Rámásetter Róbert



BUDAPEST

HELET

ESZDŐ POLITIKAI NAPILAP

Bérmertetlen leveleket nem fogadunk el.

Ára 5 lej

Szerda, 1935. március 20. 5695. ÉV. XVIII. ÉVF. W'ADAR 15. 65. SZAM.

Egy elfelejtett beszédből

Az egyik román politikai szájából idézők a következő sorokat: „Engem mindig fájdalmasan érint, amikor a román népnek azoknak a fiait hallom, akik a demokrácia ellen beszélnek.”

Hogy mi itt tanácsoznunk, hogy együtt vagyunk Nagyrómánia parlamentjében, ezt csakis a nyugati demokráciának köszönhetjük és azoknak, akik lelket és erőt adtak nekünk, akik a jelenlegi helyzetbe emeltek bennünket, ahonnan nem káromolhatjuk a demokráciát, amely bennünket felemelt, hanem fel kell azt használnunk a magunk erősítésére és társadalmi helyzetünk feljavitására.

Alitom, hogy a román nemze és a kultúrát nyugat fejlődése egyedül a demokráciának köszönhető.

Alitom, hogy a román nemzeti és a kulturális áramlatok, amelyek a blaji szabadságharc nyertek kifejezést, adtak lendületet a román nemzetnek és állítom, hogy mert ezek a demokratikus áramlatok, amelyek az osztályok rezsim alatt érték el Erdélybe, gyökeret tudtak verni, vált lehetővé, hogy mi lassan lassan, szervezőmunkával és a magyar kormányok minden elnyomása ellenére juthatunk el odáig, hogy 1918-ban fejlett intellektussal alkothattuk meg az egyesülést, amely bennünket idehozott és állítom, hogy csak demokratikus alapokon, demokratikus eszközökkel támadhat fel, virágozhat ki a román nép megerősödése a jövőben.

Ezt a demokrata hitvallást a parlamentben mondta el valaki egy héttel ezelőtt. Jellemző a mai bangulatra, hogy inkább Vaida beszédei forognak közszójon, mint ez a nemesveretű kiadvány, amely Nagyrómánia megerősödését nem a „numerusok” hanem a demokrácia eszméinek győzelmével magyarázza.

És ez a valaki Maniu volt, ugyancsak a Vaidának három évtizedes fejeváltása, aki veli együtt vívta meg a harcát a demokráciáért és aki most váratlan lendülettel a másik hegycsúcsra mászott fel, ahonnan éppen a legdühösebb átkokat szórja az ifjúkori küzdőtárs által magasztalt demokráciára.

A mandzsúriai zsidók

Harmic esztendeje élnek zsidók Mandzsúriában. Ma sincsenek sokan. Főleg Charbinban koncentrálnak. Legtöbbjük oroszországi menekült.

Ezek a zsidók uttoró munkát végeztek az ipar és kereskedelem fejlődésében és az ország kulturális és szociális haladásához is hozzájárultak.

Eddig nem is volt baj velük. A maguk dolgai után jártak, nem politizáltak és lojális magatartást tanúsítottak a hatóságok iránt. Békességben éltek az oroszokkal, kínaiakkal és japánokkal.

Két év óta azonban állandó harcban állnak az orosz lakoságnak egy részével, helyesebben: a fehérorosz terroristaikkal. Az orosz lapok tele vannak antiszemita uszításokkal, vérvádmesekkel és a legvadabb rágalmozásokkal.

Sőt, a vérvádmesék jogcímén — bosszú gyanánt — nemrég elrabolták, kifosztották és megölték a charbini zsidóság egyik kapitányának egyetlen fiát.

S ami különös: mindez azóta van, hogy Japán protektorátus alatt áll Mandzsúria.

Pedig a japánok igazán nem antiszemiták. Már csak azért sem, mert nem ismerik a zsidókérdést.

Valahogy a régi alexandriaiakra emlékezett a mandzsúriai zsidók mai helyzete. Akkor

Anglia behódolt Németországnak?

Sir John Simon Berlin kedvező válasza alapján vasárnap elindul Berlinbe

Hitler nem érti a hatalmak izgalmát. Franciaország nem fog megelőzni ártalmatlan tiltakozással. Az angol állásfoglalás teljesen Szovjet-Oroszország mellé kényszeríti Franciaországot. A francia sajtó támadja Angliát.

Eden főpecsétőr szerint Anglia nem tett ígéretet Franciaországnak a kölcsönös védelemre vonatkozólag

London, március 19. Mint jelentettük, a német kormány rendeletével kapcsolatban, mely bevezeti az általános hadkötelezettséget, az angol kormány a tegnapi nap folyamán sir Erik Phipps berlini angol nagykövét utján jegyzéket juttatott el a német birodalmi kormányhoz, amelyben tiltakozását fejezi ki az európai nyugtalanságot növelő egyoldalú német elhatározás miatt, amellyel az általános védkötelezettség bevezetését proklamálták. Az angol jegyzék felhívja a figyelmet arra, hogy az angol kormányfőfelelősek berlini utjának kilátásba helyezése a londoni francia-angol megegyezésben foglaltak alapján történt és ezért az angol kormány meg akar bizonyosodni afelől, vajjon Berlin kívánja-e a közvetlen kormányfőfelelősek megbeszélésének tárgyköré és célja csakis az eredeti megegyezésben foglaltak lehetnek.

Az angol jegyzékkel egyidejűleg az angol alsóház ülésén Lansbury, a munkáspárt vezére, kérdést intézett a kormányhoz az iránt, hogy a német lépés által teremtett

új helyzetben minő elhatározásra jutott és mit tett. Sir John Simon külügyminiszter közölte a törvényhozó testülettel, hogy a minisztertanács határozatából jegyzéket juttatott el Berlinbe, amelynek átadása már megtörtént. Arra a kérdésre, hogy érintkezésbe lép-e az angol kormány az Egyesült-Államokkal és a versaillesi békeszerződés aláíróival ebben a kérdésben és hogy utat enged-e annak a törekvésnek, hogy az ügyet terjesszék a Népszövetség elé, a külügyminiszter kijelentette, hogy a kormány a kellő időpontban megfontolás tárgyává fogja tenni a rendelkezésre álló megfontolható módok használatba vételét. Nem kívánt nyilatkozni sir John Simon arra a kérdésre, vajjon a francia és az angol kormányok intézked-e jegyzéket Berlinhez. Majd Mander képviselő interpellált és azt kérdezte, tett-e ígéretet Anglia Franciaországnak a kölcsönös védelemre vonatkozólag. Az interpellációra Eden főpecsétőr adta meg a választ, aki határozottan nemmel felelt.

A német kormány válasza az angol jegyzékre

A német kormány az angol jegyzékre szokatlanul gyors választ adott. Jegyzékében a német kormány kedvezően felelt az angol kérdésekre Sir John Simon berlini utjával kapcsolatban.

És közölte, hogy hajlandó megvitatni a február 3-iki angol-francia javaslatot. Ennek alapján Simon és Eden vasárnap Berlinbe indulnak.

A német közvélemény, mint Berlinből jelentik, helyesléssel fogadta a birodalmi kormány választ, mert szükségességnek tartja az angol-német kormányfőfelelősek eszmecserét. A Berliner Tageblatt örömet fejez ki afelől, hogy az angol miniszterek berlini útja megvalósul. Most már egyenjogú felekként fognak tárgyalni a német kormányfőfelelősek az angolokkal.

Angol diplomáciai körökben Sir John Simon berlini utjával kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy az angol külügyminiszter ki fogja jelenteni, hogy a hatalmaknak nincs kifogásuk az ellen, ha Németország 300 ezerre emeli fel hadseregének létszámát. Ugyanezek a körök azonban rámutatnak arra is, hogy azt a lehetőséget a németek elvették az angol külügyminisztertől, mert önhatalmulag félmillióban állapították meg hadseregük békeleltetését.

még nem volt mai értelemben vett antiszemitaizmus. A görögök és egyiptomiak szívesen látták a zsidókat. De jött a római uralom, mely a zsidókat nemzeti ellenállásáért váltotta ki. A zsidókra ez nem volt különösebb hatással. Sőt, a rómaiak igyekeztek is a maguk számára megnyerni az alexandriai zsidókat. És itt kezdődött a zsidóellenes gyűlölet a zsidók iránt, itt kezdődött az első antiszemita mozgalom és ebből keletkezett az első pogrom is, amit a történelem feljegyzett.

A német kormány általános hadkötelezettséget elrendelő törvényével kapcsolatban a Daily Mail-ban Hitler nyilatkozat jelent meg, amelyben a vezérkancellár érthetetlennek állítja be a védkötelezettség proklamálásával kapcsolatos világgizsgalmat. Csodálkozásának adott kifejezést, hogy annyira ellene vannak, annak, hogy Németország visszaállítsa teljes szuverenitását. Nem állja meg a helyét az az állítás, hogy ezzel olyan légkör teremtődött, amelyben a további diplomáciai tárgyalás lehetetlenné válik. A békeszerződésben foglalt ígéretet a hatalmak nem váltották be. Németország több, mint másfél évtizeden át tűrte ezt a helyzetet és egyoldalúlag teljesítette a vállalt kötelezettségeket. Ebből elég volt — fejezte be nyilatkozatát Hitler.

Anglia jegyzéke francia politikai körökben egyes érzelmeket váltott ki. A sajtó általában támadóan ír Anglia ellen, a jegyzék hangja és tartalma miatt. Az Echo de Paris azt állítja, hogy Anglia behódolt Németországnak. Éppen ezért a lap azt követeli a kormánytól,

hogy most már igyekezzen szorosabbra fűzni a viszonyt a szovjettal, a kisan-tanttal és a Balkán-szövetséggel és sietesse az orosz-francia megállapodásoknak a gyakorlatba történő átvitelét.

(Folytatása a 8. oldalon)

A japán protektorátus is szívesen látja a zsidókat Mandzsúriában és ez elegendő ok arra, hogy az oroszok ellenszenvvel nézzék őket. Nem beszélve arról, hogy a terroristaik nagy része a szovjettől menekült és a cári Oroszország tradícióit hozták magukkal.

A charbini zsidók szinte olyan rettegésben élnek a terroristaik fenyegető magatartása mellett, mint hajdan az alexandriai zsidók az egyiptomi terroristaik gyűrűjében.

A japán hatóságok nem nagyon értik az egészét. Nekik ez új.

Japán új problémái

Gyakran felmerült a kérdés, mi az oka annak, hogy az utóbbi időben Japán politikai és gazdasági tekintetben annyira expanzív működést fejt ki. Miért keres egyre alkalmat a háborus bonyodalmakra és miért dobja a világcipacra hatalmas tömegekben dumping áruját?

Mindaddig, amíg Japán szigetországa nem érintkezett a külvilággal, népessége a változatlan táplálkozási területen hosszú évszázadokon át stabil maradt. 1728-ban Japán 26,5 millió lelket számlált és 1896-ban még mindig 26,2 milliót. Amikor aztán 1853-ban Perry ágyúai megnyitották az idegenek számára a japán kikötőket és az ország fejlődése számára egy egészen új korszak nyílt meg, hirtelen az ország lakossága is növekedni kezdett és néhány évtized alatt a 26 milliós népből 66 milliós nemzet lett.

Kétségtelen, hogy ennek a népesedésnek van a legtöbb köze ahhoz a terjeszkedési vágyhoz, amely politikai és gazdasági téren jelentkezett. Japánban nincs egyetlen polgár, aki ne követelne nagyobb területet az ország számára. Minthogy pedig szűk szigetei már alig tudják ellátni ezt a ropant népet, csak természetes, hogy politikusi Északkína felé tekintenek és igyekeznek a népfölösleget az amerikai és ausztráliai kontinensen elhelyezni. Japán igyekszik megszerezni a Filippi szigeteket és Borneót. Kutatna kevésbé lakott földrészek után, hogy a japán nép egy részével benépesítsék. Karddal és golyóval akarnak hódítani.

Hogy mi az oka a japánok szinte természetellenes szaporodásának, azt különbözőképpen próbálták magyarázni. Kétségtelen, hogy a japán mindenek fölött szereti a gyermeket. Ez az ország mindenki szerint, aki kint járt — a gyermekek országa. A gyermekes a ház, az ucca, a vasuti kocsi, a mozi és a színház. Nincs az a japán énekes, akit zavarna a csecsemő sírása. A gyermeké az első és legjobb falat. A megkínzott anya megelőlszik a maradékkal. Sohasem lehet látni, hogy valaki Japánban megverné a gyermeket. Mindennapos jelenés, hogy apák csecsemővel a hátukon és két kezükön nagyobb gyermekkel járnak végig az utcán. A híres emberek és politikusok ritkán fényképezetik le magukat feleségükkel, annál szívesebben állanak a fényképező lencséje elé gyermekekkel. És minél több gyermeke van valakinek annál büszkébb a családjára. A gyermekek pedig a jól kiépített egészségügyi szolgálat következtében egészségesek és vidámak. Ha Japánban nem létezne politikai párt és ha nem lennének hatalmas pénzügyi tekintélyek, azt hinnék, hogy ezt az országot a gyermekek kormányozzák.

A gyermekek iránt érzett szeretet támogatja az ősi családi rendszert. A japán ember családjának ugyszólván kitéphetetlen része. Aki egyedül áll és nincs senkije, az Japánban a legszánalmasabb ember. Öreg emberek sokszor család nélkül maradnak és Japánban a legtöbb öngyilkosságot ilyenek követik el. Minden japánnak egyik legfőbb igyekezete, hogy ne maradjon egyedül és ezért igyekszik minél nagyobb számú családdal körülvenni magát. A családban találja meg betegsége idején a legjobb ápolást és ha munkanélküli van, akkor is közöttük tudja fenntartani magát. Ha veszteségei vannak vállalkozásaiban a család kisérti. Innen származik a japán ember derűs lelkilete. Nincsenek gondjai és ha katasztrófa éri, biztos lehet abban, hogy föltámasztják.

A gyermekáldásnak másik oka az is, hogy a japán asszony a világ legtürelemsebb teremtése, akinek nincsen más vá-

ek

ni utját feltétlenül el... ben a nemzetközi post... körökben éppen... al, hogy sir John Si... rad, ami a nemzetkö... ének kétségtelen jele

vezettség bevezetése... p folyamán Róma és... a állandó telefonkap... a veszik, hogy Olasz... fog Franciaország és... t jához.

körökben az a véle... nyugodtan meg kell... zsi és római kormá... lt tárgyalások ered... g szombat este meg... olasz egyezmény, va... l meggyezés londoni... három állam szolida... nem rendült meg. La... lal távirati utasítaso... londoni követeiknek... magatartását illet... ntó.

merika megdöbbenése

és szerint amerikai... a birodalom lépését... zett igen súlyos esá... y a leszerelést telje... Nye, a fegyverke... t amerikai vizsgáló... entette, hogy a német... zettséggel a legszomo... ka a háboru óta Eu... ge, az amerikai par... tságának tagja sze...

ója az európai bé... ést jelentí

hetetlen lesz, ha nem... szközt Németország... ének megakadályozá...

gyalni, Simon kije... rdést most tanulmá

18. A Daily Teleg... al, hogy Simon kül... rini angol nagykö... ta a jegyzéket, amit... g adni a német kor... zék megállapítja... és áll fenn Anglia... zött arra vonatko... etne felemelni a né... zámát. Ez a szám... g a 300.000 embert... ntés szerint a kato... ző bevezetése Né... ggel fokozott esést... t értékpapirokban... kölcsön 72-ről 69... papirok 7 százalékos

18. (Rador) — Leg... és szerint az olasz... rancia kormány ál... gesztus következe... z olasz kormány he... y hatalom együttes... metországhoz.

18. (Rador) — Ang... vete ma átnyújtotta... niszternek kormá... a versaillesi béke... záradékainak felmon... zvéket ma közölték... onni nagyköveteivel

v- és Lapkiadó R. T... da Baron L. Pop 10... : 9-77.

Jön! JEANETTE MACDONALD és MAURICE CHEVALIER

VI GYZVEGY halhatatlan Rendeze: LEHAR FERENC operettjében LUBITSCH

gya, minthogy urának kivánságait teljesítse. Ujabb időben már mutatkoznak Japánban is a nő felszabadítása felé irányuló törekvések. A gyárban, irodákban, orvosi laboratóriumokban, iskolákban már női munkásokat alkalmaznak. Vannak sportszerető és társaséletet kedvelő asszonyok, akik már igényesebb életet élnek és nem hajlandók cselédi munkát végezni és tíz-tizenöt gyereket világra szülni.

Bizonyára ennek kell tulajdonítani azt is, hogy az utóbbi években a japán népesség arányszáma valamivel csökkent.

A japán mezőgazdaság évszázadokon át alig tudott 30 millió embert táplálni. Ma már az által, hogy javítják a mezőgazdaságot, hogy belterjessebbé tessék, hogy minden talpalattnyi földet kihasználják, képek az ország hatalmas számu lakosságának legszükségesebb táplálékáról gondoskodni. Annak a rétegnek, mely különös jóléthez lendült, a hal és rizsen kívül már húst is szolgáltatnak és európai eledelet, amit leginkább az angoloktól tanultak.

Gazdasági szakértők szerint Japánban még sok parlagon heverő föld van, amelyet a gazdák nem találtak a rizs termesztésére alkalmasnak, Ujabbban ezekben a földekbe burgonyát ültetnek, vagy pedig az állattenyésztés számára használják fel legelőkné. Kiszámították, hogy Japán egyik északi szigetén Hokaidóban még mindig hely van 10 millió ember számára. Ha eddig ezt a szigetet nem kolonizálták kellőképpen, akkor ezt arra a maradiságra kell visszavezetni, amelyben a japán paraszt még ma is leledzik. Minthogy ősidők óta rizset termel és selyemhernyót nevel, ettől a hagyományos szokásától nem akar eltérni.

Japán az utóbbi években úgy irányította politikáját, hogy ne a földművelés legyen a nép főfoglalkozása, hanem az ipar. Rengeteg tömegeket vontak el a mezőgazdaságból és áthozták a városok iparába, kereskedelmi és közlekedési eszközei fejlesztéséhez. A legutóbbi idők racionalizálási törekvései azonban főlegessé tesznek sok munkásukat, úgy hogy ezek ismét vissza áramlanak a falvakba. Minthogy pedig az európai piacon egyre inkább elzárkóznak a japán dumping áru elől, a termelés a szigetszágban lassanként leépül és vele együtt a munkanélküliség hatalmas problémája merül fel. Japán tehát egy sikba jut Európa és Amerika országaival, egyfajta problémákkal és kitudja milyen megoldásokkal.

Román regényíró fantasztikus drámája a méregkeverő lakóval

Bájtállal akarta visszatéríteni elvált feleségéhez, amiért ez lelőtte

Bucuresti, március 19. A főváros társadalmi köreiben nagy feltűnést keltett az a családi dráma, amelynek hőse Paul Epureanu, az irodalmi élet egyik ismert és tehetségesnek tartott reprezentánsa. A jónévi regényíró, aki egyébként tartalékos főhadnagy, tegnap este revolverrel lelőtte Teodorescu asszonyt, anyjának bérlejtjét. Az asszony a vállán sebesült meg súlyosan, de nem életveszélyesen.

Epureanu önként jelentkezett a rendőrségen, ahol egészen fantasztikus történetet adott elő. Teodorescu asszony, aki anyjánál lakott, különböző eszközökkel arra akarta rávenni, hogy térjen vissza elvált feleségéhez. A két asszony ugyanis jóbarátságot tartott fenn. Teodorescuné bájtállal kevert az ételbe, többször ártalmatlan mérgeket adott be neki és szolgálóját is megvesztegette, hogy különböző kutyaszájteket tegyen a levesébe. Epureanun letartóztatták.

Borzalmas robbanás egy görög kikötőben

Felrobbant egy petróleumhajó Szalonikiben, a hajó négytagú személyzete a hullámokba veszett

Athén, március 19. Borzalmas szerencsétlenség történt Szaloniki kikötője előtt, melynek körülménye még mindig nem tisztázódott. Ugyanis az a hír terjedt el, hogy a szerencsétlenséget szándékosan idézték elő.

Egy görög hajó, amely 70 tonna petróleumot szállított, be akart menni Szaloniki kikötőjébe, amely még mindig zár alatt van és sem ki, sem be egyetlen hajó sem lépheti át a kikötő védővonalát. A petróleumszállító hajó minden tilalom ellenére be akart hatolni a kikötőbe.

Abban a pillanatban, amikor átsiklott a védővonalon, irtózatos robbanás rázta meg a vizet és a levegőt és a petróleumszállító hajó felrobbanva a levegőbe repült.

A petróleum hajónak egyetlen rész sem maradt épen. A négy tagból álló személyzet eltűnt. Egészen bizonyos, hogy életüket veszítették.

Közvetlen a szerencsétlenség után megindultak a találgatások, hogy mitől következett be a robbanás. A kikötő parancsnoka hivatalosan azt a magyarázatot adta, hogy a petróleumhajó nekiment egy uszó homokszigetnek és emiatt robbant fel. Politikai körökben azonban egészen határozottan állítják, hogy nem véletlen szerencsétlenség történt, hanem a forradalom idején kirendelt torpedóhajók robbantották fel a hajót, mert azt a parancsot kapták, hogy a tilalom ellenére behatolni akará hajókat tekintet nélkül a nemzetiségre, torpedózzák meg.

A robbanás híre Szalonikiben nagy riadalmat keltett. Mindenki azt hitte, hogy újból kitért a forradalom és most a lázadók a kikötőt ostromolják.

A jeruzsálemi A. C.-ülés log dönteni a 19. kongresszus helye és időpontja kérdésében

A revizionisták a német-palesztinai transzeregymény ellen nyújtanak be javaslatot az A. C.-én. A palesztinai kormány 2 millió kölcsönt szándékosan felvenni. A főkörmányzó elismeri annak jogosultságát, hogy a zsidó üzemekben zsidó munkásokat alkalmazzanak

Jeruzsálem, március 19. A Zsidó Távirati Iroda értesítése szerint a palesztinai kormány kétmillió font kölcsönt szándékosan felvenni Londonban és Palesztinában. Hogy mire fogják fordítani ezt az összeget a kormányközegek, erről még hiányoznak a megbízható információk.

Mint ismeretes, az elmúlt év nyarán az angol parlament megszavazta azt a felhatalmazást — júliusban a király is szankcionálta — mely két millió font kölcsön felvételét teszi lehetővé a palesztinai kormánynak. A kölcsön felhasználásáról szóló terv a jeruzsálemi és haifai vízellátás szanálása, illetve a két város kanalizálása mellett egy olajtartály építését Haifában, a kikötő területén a part kiszélesítését feltöltés

által, középületek építését különösen arab iskolák részére, hosszulejárati hiteket arab és zsidó telepek részére, valamint 250 ezer hozzájárulást irányoz elő az ugynevezett „kiakoltatott arabok” újratelepítésére. Ezt a kölcsönt zsidó részről megfeleltették és az angol alsóházban is tiltakoztak ellene, miután a palesztinai kormány nagy költségvetési fölösleggel rendelkezik. Az Assefath Hanivcharim ülésén Moseh Shertok, az exekutív tagja a kölcsöntervezet jogtalanságnak minősítette a zsidók ellen, miután mint adófizető polgárok magukra kell, hogy vegyék a kölcsön visszafizetésének terheit; ugyanakkor, amikor a zsidók viselik az adóterhek legnagyobb részét és lehetővé tették a kormány költségvetési

Minden ember annyit ér, ahány nyelvet tud!

- FRANCIA NYELVKÖNYV kulccsal és igazozási táblával. Írták: Dr. Hegedűs és dr. Latzkó. Ára kötve 158 lej.
 - ANGOL NYELVTAN kulccsal együtt. Írta: Dr. Latzkó H. Ára kötve 158 lej.
 - NÉMET NYELVTAN. Írta: Altai R. Kezdelemek kulccsal. Kezdelemek I. rész 230 lej. Haladóknak II. rész 230 lej.
 - OLASZ NYELVKÖNYV kulccsal. Írta: Dr. Honti R. Ára kötve 158 lej.
- Fenti könyvek a lejtés megjelölésével, magántanulásra igen alkalmasak.

Schidlöf dr. „1000” szó! gyakorlati módszere világnyelvek magánúton való tanulására. Szakférfiak véleménye szerint Schidlöf dr. módszere a magántanulást teljesen új mederbe terelte. Kapható: Német nyelvtan vászonkötésben 198 L. Francia nyelvtan vászonkötésben 198 L. Angol nyelvtan vászonkötésben 108 L. Olasz nyelvtan vászonkötésben 264 L. Spanyol nyelvtan vászonkötésben 264 L. LEPAGE könyvek. Cluj. Postán utánvétellel. Kérje a nyelvkönyvek teljes jegyzékét LEPAGE-tól Cluj.

főlösegeit, ez a kölcsön a zsidókra terhet, javát azonban főleg arabok élvezik.

Sir Arthur Wauchope palesztinai főkörmányzó kihallgatáson fogadta a nemzeti alapon álló zsidó mezőgazdák szövetségének küldöttségét, akik az országban uralkodó nagy munkáshiány káros kihatásait tárták fel a kormányzó előtt. A küldöttség tagjai rámutattak arra, hogy ebben az évben 20 ezer dunum új narancsot ültettek be, amivel 170 ezer dunamra nőtt a narancsözona. Ez különösen súlyosá teszi a munkáshiányt a zsidó mezőgazdaságban, ezenkívül az is megállapítható, hogy a mezőgazdasági munkások egyre nagyobb számban teremtik meg saját kisgazdaságaikat és helyükben sürgősen új munkaerőre van szükség.

A küldöttség között a főkörmányzóval, hány munkásra van szükség a zsidó mezőgazdaságban. A főkörmányzó tudomásul vette ezt a számot és megígérte, hogy a legközelebbi kvótánál a cserifikátok egy részét kizárólag mezőgazdasági munkásoknak fogja engedélyezni. A főkörmányzó azt is kijelentette, hogy jogosnak tartja azt a felfogást, mely szerint a zsidó üzemekben zsidó munkásoknak kell dolgozniuk. Megígérte továbbá, hogy vizsgálat tárgyává fogja tenni a küldöttségnek a városok és falvak közötti közlekedés ügyében emelt panaszait és igyekezni fog javítani a közlekedési viszonyokon.

A főkörmányzó másnap a saaron-völgyi kolonisták delegációját fogadta, akik a zsidó munkásbevéndorlás fokozását kérték, továbbá a Hiszadruth Hasovdim a zsidó munkásszervezet küldöttségét, mely ugyancsak a munkáshiány veszedelmeire hívta fel a főkörmányzó figyelmét.

Az Agudath Jiszrael is küldöttségileg kereste fel a főkörmányzót. Az Aguda is a zsidó bevéndorlás fokozását követelte, ezenkívül az ortodox hitközségnek külön testületként való elismerését és az Aguda iskoláinak szubvenzióját kérte.

A cionista exekutív megállapította és közzétette a március 27-én, Jeruzsálemben összeülő Actions-Comite tanácskozásainak ideiglenes napirendjét. A napirend a következő:

1. Az exekutív jelentése és vita: a) a politikai helyzetről, b) a Palesztina munkáiról, nevezetesen: kolonizációról, beleértve a német zsidók letelepítését, bevándorlásról és pénzügyekről, c) a szervezet belső helyzetéről.
 2. Költségvetési és pénzügyi javaslatok.
 3. Javaslato a kongresszus szervezeti vonatkozású határozatainak végrehajtása ügyében.
 4. Javaslato Herzl hamvainak Palesztinába való átszállítására vonatkozólag.
- Hir szerint az AC revizionista frakciójának vezetője, dr. Schechtman átiratban közölte dr. Nahum Goldmannal, a cionista Actions-Comite alelnökével, hogy a revizionisták fel fogják vetni a jeruzsálemi ülésükön a Németország és Palesztina között fennálló transzeregymény kérdését és az egyezmény ellen fognak megfelelő javaslatokat benyújtani. Mint ismeretes a transzeregymény értelmében a német kormány lehetővé teszi a németországi zsidóknak, hogy vagyontukot kivigyék Palesztinába, de olyképpen, hogy a vagyontuk megfelelő értékű árut vesz át Palesztina Németországtól. A revizionisták kezdettől fogva ellenzték az egyezményt és most az ügynek az AC napirendjére való tüzését kérik.

של כספו!

Husvétli ecelsav

Az orth. központi iroda felügyelete alatt gyártott husvétli 80%-os ecelsav kizárólagos eladási helye:

Léb Fivérek Cluj

Piața M. Viteazul 8. Telefon 4-71

Erdeklődők jegyeztessék elő szilkségletüket minél előbb, mert csak korlátozott mennyiség kapható.

Rheumát

biztosan gyógyít



Togal

Csináljon egy teljes Togal-kurát!

A Togal-tabletta a húgysavak oldása által mérgeket távolít el a testből. Hasonló biztos hatása a Togal-tabletta Csúsz-Idégszába-Spanyolnátha és mindennemű főfájás esetén.

A Togal biztos gyógyulást jelent. Minden gyógyszerárban és drogeriában. Lei 52.- és Lei 130.- A Togal-tabletta svájci készítmény.

Lo
a nu
K
A

Bucuresti, már a vaidisták hozzá és a jelek szeri mczgalom a nem jóval nagyobb sz ahogyan azt a p D. R. Ioanitescu néhány napi tét tározta magát, h és vállalja az új A pártvezetőség ezekbe a szakadá határozva, hogy lálkodik D. R. Io pártvezérrel foly döntött volna vé Michalache azonl be anélkül, hogy Ez viszont Giurg gye székhelyébe, iete és az ottani vezetést rávette a csatlakozásra.

Hétfőn megalat megyei és főváro vezetését ugyan bizták. Vele ment Deculescu volt a Vintila Pantazop viselők. Ezen kívi tanak C. Angeles személyes barátai valamelyes szemé elégedetlenek legy tisztségükkel. Ez rache volt belligy főváros két kerülé rált, Dem. Dobres rel szemben. Vaid kerület volt polgá gyelem megsértése kizártak a pártból.

Ugyanez a jelen déli szervezetekbe pártból többiben elégedetlenek volt tisztségükkel. Eze az alkalmat, hogy megfelelő méltóság guknak. Ilyen péld párt tutovamegyei ke, aki kizáratása adta ki magát a r letére a fővárosba valamint a különb tációkon. Georgesc mozgalmához csatl gyében mégis szer

Lupu u

Altalában a reg személyek csatlako cushoz, akik általá dig minden nacion Ilyenek például Lu a fuzió után nem tagozati elnökséget kaftas; vezérüköt, nem hajlandók a fuzionálni, amelyb Mironescu csoport elveket képvisel. zionált nemzeti p nescu Goiceanu somesmegyei képv Alba), Adam Ioan Isacescu (Constant fognak csatlakozni hoz, amelyben az tek vezetői tisztjé nem Somes, hanem elnöke lesz.

Csat vezet

A Dimineata sz párti körökben hi

Rendezte:
LUBITSCHsón a zsidókra terhet,
arabok élvezik.pe palesztinai főkor-
fogadta a nemzeti
szógazdák szövetségé-
k az országban ural-
ány káros kihatásait
nyzó előtt. A küldött-
k arra, hogy ebben az
n új narancsost ültet-
ezer dunamra nőtt a
nösen súlyosabb teszi a
adó mezőgazdaságban,
apítható, hogy a me-
ok egyre nagyobb
eg saját kiszáradásá-
sürgősen új munka.te a főkörmányzóval,
szükség a zsidó mező-
körmányzó tudomásul
és megígérte, hogy a
a certifikátok egy
gazdasági munkások-
ni. A főkörmányzó azt
jogosnak tartja azt a
nt a zsidó üzemekben
kell dolgozniok. Meg-
vizsgálat tárgyává
tségnek a városok és
adás ügyében emelt pa-
fog javítani a közle-nap a saaron-völgyi
fogadta, akik a zsi-
s fokozását kérték, to-
Hasovdim a zsidó mun-
gét, mely ugyancsak
zedelmeire hívta fel a
t.el is küldöttségileg ke-
nyzót. Az Aguda is a
fokozását követelte,
hítköztségnek külön
llismerését és az Ag-
nálását kérte.vé megállapította és
27-én, Jeruzsálemben
ite tanácskozásainak
A napirend a követ-entése és vita: a) a)
b) a Palesztina mun-
kolonizációról, beleértve
építését, bevándorlási
és szervezet belső hely-pénzügyi javaslatok.
ongresszus szervezeti
zatainak végrehajtásahamvainak Paleszti-
ára vonatkozólag.revizionista frakciójá-
echtman átiratban kö-
mannal, a cionista Ac-
vel, hogy a revizionis-
a Jeruzsálemi üléssza-
és Palesztina között
ezmény kérdését és az
nak megfelelő javaslat-
ismeretes a transz-
ben a német kormány
peterszági zsidóknak,
gyék Palesztinába, de
nyonnak megfelelő ér-
alesztina Németország-
szedettől fogva ellene-
most az ügynek az
tüzését kéri.w
véli
tsavnti iroda felügye-
os husvét 80%-os
os eladási helye:

ivérek

uj

8. Telefon 4-71

gyeztetések elő-
nál előbb, mert
ennyiség kapható.

Lázasan szervezkedik a numerus valachicus párt

Kik mennek Vaidával és kik maradnak a nemzeti
parasztpártban

A nemzeti parasztpárt megkezdi a vaidisták kizárását

Bucuresti, március 19. (Az Uj Kelet tud.)
A vaidisták hozzáálltak a szervezkedéshez
és a jelek szerint a numerus valachicus
mczgalom a nemzeti parasztpárt körében
jóval nagyobb számú követőre talált, mint
ahogyan azt a pártvezetőség hitte volna.
D. R. Ioanitescu volt munkaügyi miniszter
néhány napi tétovázás után végleg elha-
tározta magát, hogy követi Vaida Sándort
és vállalja az új párt főtisztviselését.
A pártvezetőség bizonyos apátiával látszik
ezekbe a szakadásokba beletörődni. El volt
határozva, hogy Mihalache szombaton ta-
lálkozik D. R. Ioanitescuvval, aki csak a
pártvezérrel folytatott megbeszélés után
döntött volna végleges állásfoglalásáról.
Mihalache azonban elutazott Topoloveni-
be anélkül, hogy Ioanitescut fogadta volna.
Ez viszont Giurgiuba utazott, Vlasca-
gye székhelyébe, amely az ő választókerü-
lete és az ottani nemzeti parasztpárti szer-
vezetet rávette a Vaida akciójához való
csatlakozásra.

Kik mennek Vaidával?

Hétfőn megalakult a vaidista-párt ilfov-
megyei és fővárosi tagozata is, amelynek
vezetését ugyancsak D. R. Ioanitescuvval
bizták. Vele mennek ilfovi barátai: dr. C.
Deculescu volt államtitkár, Petre Tudor,
Vintila Pantazopol, és I. Chiaia volt képviselő.
Ezen kívül az új szervezettel tan-
tanak C. Angelescu volt bankkörmányzó
személyes barátai és mindazok, akiknek
valamelyes személyes okuk volt arra, hogy
elégedetlenek legyenek a pártban viselt
tisztségükkel. Ez a helyzet Petre Furmo-
zache volt belügyi államtitkárral, aki a
főváros két kerületének elnökségére aspi-
rált, Dem. Dobrescu volt főpolgármester-
rel szemben. Vaidával tart C. Algir, a zöld
kerület volt polgármestere, akit a pártfe-
gyelem megsértése miatt már régebből
kizártak a pártból.

A notórius szakadók

Ugyanez a jelenség ismétlődik meg a vi-
déli szervezetekben is. A nemzeti parasz-
tpártból többiben váltak ki emberek, akik
elégedetlenek voltak a pártban betöltött
tisztségükkel. Ezek meg fogják ragadni
az alkalmat, hogy Vaida új csoportjában
megfelelő méltóságokat biztosítsanak ma-
guknak. Ilyen például Georgescu-Barlad, a
párt tlvonamegyei tagozatának volt elnö-
ke, aki kizáratása után Maniu-pártinak
adta ki magát s részt vett a Maniu tiszte-
letére a fővárosban rendezett banketten,
valamint a különböző maniuista manifesz-
tációkon. Georgescu Barlad most Vaida
mozgalmához csatlakozik, hogy Tutovame-
gyében mégis szervezeti elnök lehessen.

Lupu volt hívei Vaida mellett

Általában a regáti királyságban olyan
személyek csatlakoznak a numerus vala-
chicushoz, akik általában ellenfelei voltak ed-
dig minden nacionalista szélsőségesnek.
Ilyenek például Lupu dr. volt hívei, akik
a fuzió után nem tudtak maguknak párt-
tagozati elnökséget biztosítani, mire elszá-
kadtak vezérükől, azon ürügy alatt, hogy
nem hajlandók a nemzeti parasztpárttal
fuzionálni, amelyben a „Vaida-Angelescu-
Mironescu csoport” túlságosan „reakciós”
elveket képvisel. Így nem léptek be a fu-
zionált nemzeti parasztpártba: G. Stefa-
nescu Goiceanu (Craiova), I. Modreanu
somesmegyei képviselő, M. Rota (Cetatea
Alba), Adam Ioanescu (Vâlcea) és Mihai
Isacescu (Constanta). Ezek nagyrészt le-
fognak csatlakozni Vaida Sándor pártjá-
hoz, amelyben az illető megyei szerveze-
tek vezetői tisztségét kapják meg. Modreanu
nem Comes, hanem Muscel megye tagozati
elnöke lesz.

Csat két komoly tagozati
vezető csatlakozott Vaidához

A Dimineata szerint nemzeti parasz-
tpárti körökben hidegvérrel fogadják eze-

ket az emigrációkat, miután olyan elemek-
ről van szó főleg, amelyek a személyi am-
bició kedvéért könnyen lendülnek át egyik
szélsőségből a másikba. Komoly tagozati
vezetők D. R. Ioanitescu és Ionel Lupes-
cun kívül nem csatlakoztak le a regáti
a numerus valachicushoz. Utóbbi a párt
ramniculserati szervezetét vezeti, és Mir-
tonak belső híve. A pártvezetőség ezekkel
szemben arra az álláspontra helyezkedett,
hogy miután szimpátiájukat fejezték ki
Vaida mozgalmával szemben, nem volna
opportunos akár kísérletet is tenni arra,
hogy visszatartsák őket.

Mindenesetre megfelelő alkalom nyílik
a nemzeti parasztpárt számára, hogy veri-
fikálja tagjainak párhüségét és szigorú

A Zsidó Párt önvédelmi harcra hívja fel a zsidó lakosságot

A Zsidó Párt manifesztuma

Bucuresti, március 19. (Az Uj Kelet tud.)
Az Országos Zsidó Párt központi vezetősé-
ge a következő manifesztumot intézte
az ország zsidó lakosságához:

A Romániai Zsidó Part, felismerve azt
a veszedelmet, amelyet a zsidó lakosság
jogai és szabadsága szempontjából az utó-
bbi időkben fellángolt antiszemiták és kiseb-
ségellenes agitációk képviselnek, szükség-
esen tartotta azt, hogy politikai akciókat
kezdjenyessen és interveniáljon az ille-
tűes helyeken. A Zsidó Párt remélte,
hogy a tisztelt kormány kifejezésre fogja
juttatni azon szilárd elhatározását, hogy
nem engedi, hogy hozzányuljanak a törvé-
nyekben és az alkotmányban biztosított
jogainkhoz, folytonos agitáció tárgyává
téve ezeket. Sajnos, reményeink és ezirá-
nyu intervencióink nem hozták meg ed-
dig a kívánt eredményt. Eppen ezért fel-
hívjuk a zsidó lakosságot, fűzze szorosabb-
ra sorait és teljes szolidaritással álljon a
Zsidó párt mögé védelmi harcunk folyta-
tásában.

A Zsidó Pártnak ezekben a napokban
szüksége van összes szenvedő társaink tá-
mogatására, az ország közvéleményének
felvilágosítása céljából. Az ellenfeleink ál-

Select Muzgó STAN és BRAN legújabb szenzációs vígjátéka: VIII. Olivér

pártfegyelmet vezessen be. A vlascai és
ramnicul sarati szervezetek kivül az ösz-
szes regáti, besarabiai és bucovinai tago-
zatok Mihalache mellett maradtak. Vlasca
megyében a tagozat két alelnöke: Carto-
jan volt prefektus és Calota volt képviselő
ugyancsak a pártban maradtak. Erdélyben
a nemzeu parasztpárt erőteljes akcióval
igyekszik ellensúlyozni Vaida Sándort. A
párt reméli, hogy az erdélyi szervezetek
nagyrésze Mihalache és Maniu mellett
marad. Nemzeti parasztpárti körökben re-
méli, hogy Maniu nemcsak, hogy nem fog
nehézségeket okozni Mihalachenak, hanem
ellenkezőleg: minden tekintélyét és befolyá-
sát fel fogja használni arra, hogy szem-
beszálljon Vaida új politikájával szem-
ben.

Mit csinál a nemzeti pa-
rasztpárt?

Bucuresti, március 19. (Rador.) A nem-
zeti parasztpárt vezetősége ma este ül
össze Mihalache elnökletével. A lapok in-

formációi szerint ezen az ülésen fontos ha-
tározatokat fognak hozni, amelyek hivat-
va lesznek végetvetni a jelenlegi zavaros
helyzetnek. A Curentul szerint kizárják a
pártból mindazokat, akik Vaidával szoli-
darizálva megkezdték az új keresztény
nemzeti parasztpárt megszervezését. A vi-
ta széleskörű lesz és előreláthatólag több
napon át fog tartani. Ennek dacára azt hi-
szni a lap, hogy a helyzet tisztázása nem
fog megtörténni addig, míg Vaida új párt-
ja meg nem alakul. Addig folytatódni fog-
nak egyrészt a kizárások, másrészt a szoli-
darizálások, fokozva a zavart a vezetők
körében és a fejetlenséget a párttagok kö-
zött.

A Curentul szerint Mihalache is mani-
fesztumot intéz az országhoz, ismertetve
Vaida mozgalmának történetét. Ezenkívül
népgyűléseket akar rendezni a párt az or-
szág különböző városaiban, egyttal be-
tölteni az egyes pártszervezetek vezetősé-
gében keletkezett üresedéseket is.



Petre — akit a vaidisták már előbb elnök-
nek kiáltottak ki — átvette az elnökséget és
a csoport a következő határozati javaslatot
hozta:

1. A párt visszautasítja a Lupu és a Nem-
zeti parasztpárt fuziójának az ünneplését.
2. A szervezet szolidaritással Vaidával, nem
veszi tudomásul a központnak azt a határo-
zatát, amelyel megfosztották a párt erdélyi
és bánáti tagozatai elnöki tisztségétől.
3. Mivel Crisan Ghita nem követi Vaidát
és igazat Lupu eszméi mellett, a bíhori tago-
zatnak nincs benne bizalma, nem követi őt
és Vaidát tekintve vezérnek.

A határozati javaslatot táviratilag közöl-
ték Vaidával. Ezzel az ülést a Vaida-párt is
megérettnek találta a befejezésre és Popovici
Petre az izgalomban és botránnyokban gaz-
dag ülést bezárta.

A pártelnök a gyűlés végzetével tudomást
szerezett arról, hogy a párt helyiségében né-
hányan visszamaradtak. Craciun Andrei fő-
titkár, Neagu Traian titkár, dr. Ciacian
Virgili és Mihutiu József ügyvéd bizottsági
tagokat megbízta annak megállapítására,
hogy kik és milyen célokkal maradtak a párt
helyiségében. A bizottság tagjai megállapí-
tották, hogy a teremben dr. Popoviciu Peter
volt prefektus és Moldovan Ionel ügyvéd ve-
zetésével egy 18 tagú csoport maradt vissza,
akik nyomban el is hagyták a termet.

A kiküldött bizottság megállapította, hogy
a 18 tagú csoportban Ilie és Gologan lupista
tanítók és nyolc Vascaui járási földműves
tartózkodtak. Megjegyzendő, hogy a csoport
tagjai közül mindössze heten tagjai a 228
tagból álló megyei komiténak.

Óriási botránnyok közepette zajlott le a nemzeti párt oradeai ülése

A vaidisták állandó zavargással megakadályozták az ülés sima
lefolysását

Bucuresti, március 19. A nemzeti parasz-
tpárt biharmegyei tagozata hétfő délelőtti
ülést tartott a párt helyiségében a Lupu és
párjának a nemzeti parasztpártba történő
visszalépése illetve a fuzió egy éves évfordu-
lója alkalmából. A gyűlésen Crisan Ghita
elnökölt és az előző napi Vaida gyűlés han-
gulata erősen érezte a hatását. A gyűlés
ment volt minően ünnepi hangulattól és so-
rozatos botránnyos tarkították. A botránny
természetesen a vaidisták okozták, akik
minden eshetőségre felkészülten meutak el a
gyűlésre.

Az ülést Crisan Ghita elnök nyitotta meg,
aki néhány szóval üdvözölte a megjelenteket,
majd rátért az ülés tulajdonképpeni céljára.
Kifejtette a nemzeti parasztpárt és a Lupu-
párt, mint az ország két egyedül demokri-
kus pártja fuziójának jelentőségét. Beszédét
azonban hangos közbekiáltások zavarták
meg.

— Le Lupuval, éjjen Vaida! — kiáltották
a vaidisták.

A nagy zajban Crisan nem tudta folytatni
beszédét és amikor egy félórai zsvaj után
ismét beszélni kezdett, a Crisan személyére
került a sor.

— Le Crisannal, éjjen Popoviciu Petre, a
mi elnökünk!

A kiabálásra óriási botránny tört ki és a
két frakció, válogatott szidalmakkal illetve
egymást. Crisan Ghita — ahogy lehetett —
befejezte a beszédét, határozati javaslatot
hozta, mely szerint táviratilag üdvözlik Mi-
halachet és Luput, az üdvözölő távirathoz
a párt nagy többsége 12 tag kivételével nagy
lelkedéssel járult hozzá. Meltátták a két
vezérnek a demokrácia jegyében történt
együttműködését és táviratot intéztek Maniu-
hoz. Ez után a Mihalache-Lupu frakció hi-
vei — mivel szeritük a tárgysorozat egyet-
len pontjának letárgyalása után az ülés be-
fejeződött, — elhagyták a termet.

Ekkor kezdte meg tulajdonképpeni ülését
a Vaida-párt. Szeritük az ülést nem zárta
be senki és azt tovább folytatták. Popovici

PHILO LEXIKON

1935 Handbuch des
Jüdischen Wissens
800 hasab, 250 képpel, 40 képtábla és térkép
240 lej

LEPAGE-nál
Cluj

SPORT

Elméletek harca a magyar futballban

Cluj, március 19. (Az Uj Kelet tud.) Mándl Gyula sokszoros magyar válogatott futballista, a Hungaria játékosja mondta egy alkalommal a következő sportaforizmat: A futball olyan, mint a lift, egyszer fel, egyszer le. Kétségtelen, hogy sok igazság rejlik ebben a mondásban, amit a magyar bajnokság idején küzdelme és jelenlegi állása bizonyít a legkifejtésben.

A krízisbe jutott osztrák futball után, amely anyagi nehézségekkel küzd, az utolsó két évben a magyar futball is krízisbe került. A magyar futball krízise azonban nem anyagi természetű, bár itt sem rózsásak az egyesületek pénzügyi viszonyai. Itt az elmélet van a baj. Egy idő óta ugyanis a magyar futball irodalma tele van különböző jelszavakkal: céfutball, stílusfutball, modern futball, W formációs futball és számtalan hasonló jelszavak körül folyik a vita, amelynek célja volna a magyar futballnak olyan egységes irányt szabni, amely visszavezeti arra a nivóra, amelyet pár évvel ezelőtt még elfoglalt. És mert a magyar futballban nincs meg az egységes irányítás, a különböző stílusban játszó együttesek találkozása a legfantasztikusabb eredményeket hozza, aminek a jelenben a Ferencváros köszönheti lemaradását.

A Ferencváros a vasárnapi fordulón vereséget szenvedett a hetedik helyen álló Budai 11 csapatától. És nem véletlen, hogy ezt a vereséget elszenvedte. Mert a Ferencváros az őszi fordulóban is kikapott a Budaitól. A Budai 11 ugyanis szakított immár a magyar futball konzervatív felfogásával és kizárólag a gólrá törő játékra rendezkedett be. Míg ezzel szemben a Ferencváros ma is a mutatós futball stílusát játssza. (Ugyanez adja a magyarizációt annak is, hogy a magyar válogatott, amelynek zömét mindig is a Ferencváros adja, külföldi szereplései alkalmával sorra szenved el néhai számba sem jöhető ellenfeleitől a vereségeket.)

A magyar profibajnokság egyébként igen érdekes képet nyújt. A bajnokság élén az Ujpest áll, amelynek stílusa ugyancsak megközelíti a mai időknek megfelelő, kizárólag gólrá törő játékot. Egy ponttal kevesebben áll mögötte a Hungaria, amely az idén régi formájára emlékeztető egységet képez. Az első helyre a jelek szerint vasárnap a Hungaria—Ujpest mérkőzésén dől el. Amelyik nyer, kilencven százalékos esélye van a bajnokság megnyerésére. Harmadik helyen áll a Ferencváros három ponttal az Ujpest és két ponttal a Hungaria mögött. Ha a Hungaria—Ujpest mérkőzés eldöntetlen lenne, a Ferencváros aligha végezhet feljebb a harmadik helynél. Negyedik a Szeged, amely ugyancsak a lendületes, gólrá törő játéktípusra rendezkedett be. Szeged azonban négy pont hátránnyal áll a Ferencváros mögött, tehát aligha foglalhatja el a Ferencváros helyét. Érdekes küzdelem folyik a hét középcsapat között. Sorrendben jelenleg Kispest, Soroksár, Budai 11, Phöbus, Attila, Bocskai, III. kerület következnek. Utolsó helyen a Somogy áll, immár véglegesen kiesésre. A középcsapatok harcát nagy érdeklődés kíséri, mert ez az osztályozó elkerüléséért folyik. A jelenlegi állás mellett osztályozóra a III. kerület kerül, a kilátások alapján azonban ez a Bocskainak lesz a sorsa. A tavaly negyedik helyen végzett debreceni csapat Alberti, Szaniszló és Vincze eladása után, valamint néhány beteg játékosra révén az idei szezonban négy vereséget szenvedett és a tizedik helyre került egyforma pontaránytal, de valamivel jobb gólaránnyal a III. ker. előtt.

Kétségtelen, hogy a hátralevő hét fordulónban még nagy szerepe lehet Mándl aforizmájának. A jelenlegi helyzet szerint azonban két dolog biztos: A Ferencváros nem szólhat bele a bajnokság elsőségébe, míg a Bocskai osztályozóra kerül.

A második ligában első helyen a Budafok áll 29 ponttal, második a tavaly kiesett Nemzeti. A két csapat közül kerül ki minden valószínűség szerint az első ligába bekerülő első helyezett és az osztályozót játszó második, de esélye van a harmadik helyezett Szürketaxinak is. Budapest zsidó sportegyesülete, a VAC FC a kilencedik helyen áll 13 ponttal. (w—)

Az Erdélyrészi Makabi Szervezet közli a Makabiadara utazókkal, hogy az utelvek vagy a Kedemtől vagy Constantanban vehetik át.

A bécsi Hakoah Budapestre szerződött centert. Budapesti tudósítónk jelenti: A napokban Budapesten járt Guttman, a bécsi

Hakoah futballigazgatója új centert szerződött egyesülete számára Mész, a VAC FC válogatott centere személyében. Budapestre már meg is érkezett az osztrák szövetség kiadati kérelme.

Csehszlovákia—Svájc Európa Kupa mérkőzés volt vasárnap Prágában. A játékot a

csehek nyerték 3:1 (2:0) volt, a svájciak azonban nagyon megszorították a csehek és vereségüket inkább balszerencsájuknak köszönhetik. A mérkőzés után a Európa Kupa állása: 1. Olaszország 8 ponttal, 2. Ausztria 7, 3. Magyarország 5, 4. Csehszlovákia 5, 6. Svájc 1 ponttal.

KÖZGAZDASÁG

Egy évvel meghosszabbították a kincstárral szemben fennálló adósságoknak adóbonokkal való fizetését

Bucuresti, március 19. (Az Uj Kelet tud.) A pénzügyminisztériumban tegnap Antonescu miniszter elnökletével értekezlet tartottak, melyen a kincstárral szemben fennálló adósságok fizetésének kérdésével foglalkoztak.

Victor Antonescu pénzügyminiszter indítványára elhatározták, hogy törvényjavaslatot készítsenek, amely egy évre meghosszabbítja a kincstárral szemben fennálló adósságoknak adóbonokban való fizetését. Az új törvényjavaslat azonban lényegesen módosítani akarja az előbbi törvényt,

az adóalanyok ugyanis az adósság (adó) hetvenöt százalékát fizethetik majd bónokkal, huszonöt százalékot viszont készpénzzel kell kiegyenlíteni.

Az adóbonok a pénzügyminisztérium tervezete szerint négy százalékos kamatot fognak hozni.

A törvényjavaslatot a miniszter a legfőbb törvényelőkészítő tanács elé terjesztette, amely néhány napon belül fog e kérdéssel foglalkozni. Valószínű, hogy a törvényjavaslat még a husvétii parlamenti szünet előtt tárgyalásra kerül.

Dorgálással büntette meg a kereskedelmi minisztérium azokat a cégeket, amelyek nem küldték be az alkalmazottak etnikai származásáról szóló kimutatást

Nyolc napon belül kell a kimutatásokat utolagosan felterjeszteni. Súlyos büntetéseket helyezett kilátásba a minisztérium

Bucuresti, március 19. (Az Uj Kelet tud.) Ismeretes, hogy a kereskedelmi és ipariügyi minisztérium néhány nappal ezelőtt a kereskedelmi és ipariügyi felügyelőségeket utasította arra vonatkozólag, hogy állítsák össze azoknak a vállalkozóknak a listáját, akik elmulasztották alkalmazottaik etnikai származásáról szóló kimutatásokat előterjeszteni. A kereskedelmi minisztérium rendeletében bejelentette azt is, hogy a cégeket, amelyek nem küldték be ezeket a kimutatásokat, amelyekre a nemzeti munka védelméről szóló törvény alapján kértek, meg fogják büntetni.

A felügyelőségek elkészítették a listákat amelyekkel a minisztérium elé terjesztették és a kereskedelmi minisztériumban tegnap megtartott értekezleten Manolescu Strunga miniszter elnöklete alatt foglalkoztak a kérdéssel és elhatározták, hogy ezeket a cégeket dorgálással büntetik meg, viszont utasítják őket, hogy nyolc napon belül utolagosan terjesszék be a kimutatásokat. Amennyiben a minisztérium által adott újabb terminust is elmulasztanák, súlyos pénzbüntetéssel sújtják ezeket és megvonják tőlük az állami iparpártolási kedvezményeket.

Memorandumot terjesztett az UGIR a kormány elé a nyersanyag-behozatal kérdésében

Még mindig nem kapta meg a gyárpár a januárban megállapított behozatali kvótákat

Bucuresti, március 19. (Az Uj Kelet tud.) Ismeretes, hogy még január elején a kereskedelmi és ipariügyi minisztérium összeállította a behozatali engedélyt igénylő cégek importkvótáit és habár ezen kvóták már lényegesen csökkentését jelentették az előző évi behozatalnak, aminek a belföldi ipar fejlődése folytán nem csökkennie, ha-

nem emelkednie kellett volna, a gyárpár a megfelelő importengedélyeket még mindig nem kapta meg, úgyhogy az ország-nak számos ipari vállalata kellett üzemét lecsökkentsen a nyersanyaghiány miatt.

Az Ugir többször memorandummal fordult a kereskedelmi minisztériumhoz, a kormány gazdasági bizottságához, és Ta-

Gyermek fürösztésnél
Hölgyek érzékeny arcbőrénél



Baby szappant használnak
1 drb. 20 lei

tarescu miniszterelnökhöz, a behozatali engedélyek kérdésében, a válasz azonban mindannyiszor az volt, hogy a kérdést az expert-import rendszer módosítása után, illetve, az új külkereskedelmi rendszer életbeléptetése után fogják elrendezni.

Az új expert-import rendszer azonban már 10 napja érvényben van és a kormány gazdasági bizottságának legutóbbi ülésén, máris megállapították, hogy a kereskedelmi minisztérium és a Banca Nationala képviselők az új rendszert a gyakorlatban alkalmazzák a teljes devizahiány miatt.

Miután a gyárpár még az új rendszer életbeléptetése után sem kapta meg a termelés folytonosságához elengedhetetlenül szükséges nyersanyagot, a gyárpárosok Országos Szövetségének legutóbbi Bucurestiben megtartott értekezletén delegációt bíztak meg, amely memorandumot terjesztett Tatarescu miniszterelnök, a pénzügyminiszter, a kereskedelmi és ipariügyi miniszter, valamint a Banca Nationala kormányzója elé, amelyben ismertetik a gyárpár helyzetét és óriási nehézségeit, amelyekkel, a legutóbbi újabb behozatali korlátozások, valamint az expert-import rendszer körüli bonyodalmak folytán küzdeniük kell.

A kormány gazdasági bizottsága a napokban értekezletet tart, amelyen rendezni akarják a behozatal és a gyárpárnak nyersanyaggal való ellátásának kérdését.

Két milliárd új hitelt nyújtanak a hadfelszerelésre. Bucurestiből jelenti: A kamarában tegnap törvényjavaslatot nyújtottak be két milliárd hitelt a hadsereg felszerelésének fedezésére.

A japán tőkeberuházás adatai. Londonból jelenti: A Daily Express jelenti: A tokiói pénzügyminisztérium közzé tette a mandzsuriai japán tőkeberuházások adatait. Eszerint Japán 1932-ben 119, 1933-ban 118 és 1934-ben 244 millió yent investált mandzsuriaiban.

Fuziónál két olasz nagybank. Párizsból jelenti: Pénzügyi körökben úgy hírlik, hogy a Banca Commerciale, a Credit Italiana és a Banca di Roma olasz nagybankok közelebből fuzionálnak.

Ötszáz ezer font kölcsönt adtak az angol nagybankok Izlandnak. Londonból jelenti: Angol nagybankok Izland kormányának 530 ezer font sterling kölcsönt adtak, amely 40 év alatt fizetendő vissza és kamattétele 4 százalékos.

200 millió rubellel aktív Oroszország külkereskedelmi mérlege. Párizsból jelenti: Moszkvai jelentés szerint Oroszország kivitele 1934-ben 420.2 millió rubel volt, behozatala pedig 232.4 millió rubel.

Ehangzottak a védőbeszédék a cornesti sojtóperekben. A cornesti antirevizionista tüntetésekkel kapcsolatos sajtóperekben tegnap hangzottak el a védőbeszédék. Elsőnek Péterffy Jenő, majd Bartha Ignácz kapta a szót. Védőbeszédük során többek között azt fejtették ki, hogy a vádlott újságírók nem követték el államiellenes igazságtételt, csak a megtörténeteket írták le. Colfescu ügyész nyomban replikára emelkedett fel a védőbeszédék elhangzása után, amelyet azzal kezdett, hogy a vádlottak tulajdonképpen a felforgatók hadseregének vezetői, akik állandóan igazgatnak a román állam ellen. Hasonló tónusban folyt tovább a replika, amely több ideig tartott, mint a két védőbeszéd. Az ügyész után Szentimrei Jenő állott fel és az utolsó szó jogán magyar nyelven a következőket mondotta: Tiltakoznom kell az ellen, hogy az ügyész urólunk, mint „ezek az emrek”-ről beszéljen. Mi nem vagyunk büntetett előéletű csavargók. Éppen olyan állampolgárok vagyunk, mint az ügyész ur. Bennünket nem lehet felelősségre vonni azért, ami a határon túl történik. Itt születünk, itt akarunk meghalni és nem tesszük egyebet, mint a magyarság érdekeit védjük meg tollunkkal a sérelmekkel szemben. Az ügyész kívánságára románul ismertettük előtte az újságíró beszédét, amire kijelenti Colfescu, hogy ez a beszéd már egymaga lázadás. Két órákor fejeződtek be a perbeszédék, majd az elnök jövő kedd déli 12 órára halasztotta el az ítélet kihirdetését.

— Valamely kövessék az ille aspirációk ellen emelni. Marcus az embereket, tette az Ur. A átformálni, az igazság nem ma valaki hisz és ókori legenda sággal kinezta tos problémája képtelen volt végül is a vízbe szik, hogy amit táció csupán, meghalni töpre tehát az égre ket egy ideál v A nagy lelke bankett követő nő és mások d Délután öt óra vasó termében a moldovai, b resztény ügyvé re Pogonat dé out az ügyvéd volt jasi polgá a mozgalom, a ményoztek, gy sen. Apostol (O Oioq (Doroho nescu (Faltice mitrescu (Orb szolalt fel és t mondotta: — Ütött a

„Nem Arisz ember

Rövidese

Bucuresti, március 19. (Az Uj Kelet tud.) Vaida Sándor az cescu a másiko propaganda tevé ügyvédek szövete trate Micescu r curesstiben, Cluj adást a numeru szabad pályákra Vasárnap Isabai professor, ahol fogadták. A főv üt utazott Nic tával, akinek vé cuciu, Barlad és véd-küldöttségek vívó vonatra. Ia Petre Pogonat nescu, a keresz nek elnöke és k ség fogadta a ve kor istentisztele kor az egyetem ban tartotta meg a iasi román i deklódése mellet A gyűlést C beszéde vezette és biztosította ság maradék né dekek érvényes ban. Istrate Mic öntudatról tart is megállapított kivül nehezen ó lására Lévi Uli kultásának tan lyóvizhez hasonl a gátakhoz. Val indokolt követel törvény, amely ja, nemcsak fel tilt dolgoktól. M vagy a szabályo előbbre helyezh mint a viznélkü röptü fejtegetés cescu kimutatni nak érvényesülé kisebbségeket v kotmány.)

40 ÉV OTA

Dr. GRÜNWALD SANATORIUMA

Sebészeti, nőgyógyászati és szülészeti osztályokkal, mérseiket és általány árákon.
Legmodernebbül berendezett Röntgen- és vegyi laboratóriumok.

Belgyógyász-diagnosztikai és diétás osztály. Szabad orvosrállasztás. — Klinikai osztály napi 8 pengő.

Rádium-kezelés

Budapest, Vilma Királyné-ut 11-15 Telefon J. 462-59.

Keren Hajjeszód kampány Ciuj környékén

Az idei Keren Hajjeszód kampány az erdélyi zsidóság egyre szélesebb rétegeit nyeri meg az újjáépítési alap támogatására. Az új jelző a jegyzések emelése és a jegyzők számának növelése határozott sikerrel jár. Dr. Klompus eltávozásával a Keren Hajjeszód céljainak ismertetése és szélesebbkörű megszervezése az E. Zs. N. Sz. önkéntes Keren Hajjeszód delegátusok feladata lett.

Az elmúlt héten Ciuj környékén a ciuji KH iroda előkészítése után négy városban folytatott Keren Hajjeszód sikeres kampányt.

Beclean. Ebben a városban már több mint öt éve nem volt KH-akció és így érthetően nagyobb a delegátusok, dr. Beer Emanuelé, a déji Wizo ügyvezető elnöke és Weinberger Nándor, a ciuji KH bizottság elnöke érdeme a sikeres akció lebonyolításában.

A delegátusok március 10-én érkeztek Becleanba, ahol a helyi cionisták vezetőiből alakult bizottság meleg fogadtatásban részesítette. Egy előzetes megbeszélés során a becleani cionista vezetők ismertették azokat az okokat, melyek eddig megakadályozták a helyi cionista munkát. A delegátusok megígérték, hogy a kérdést egész terjedelmében ismertetni fogják az illetékes cionista központokkal, majd rátértek a KH munka megbeszélésére.

Este a kaszinó nagytermében népes miting volt, melyet dr. Fried Andor, a helyi csoport elnöke nyitott meg. Utána dr. Beer Emanuelé tartott lelkes előadást „A zsidó nő hivatása az országépítésben” címmel, melyet a hallgatóság megerőltetett érdeklődéssel fogadott. Majd Weinberger Nándor „Binjan háárec — Binjan háám” címmel azt fejtette, hogy az országépítéssel párhuzamosan meg kell teremteni a nép egységét is, mert csak egységes és erős nép tölthet be államalkotó szerepet. A rendkívül lelkes hangulatú miting után dr. Beer Emanuelé a Wizo megalakításának módjait beszélt meg a szép számban egybegyűlt hölgyekkel, mely fáradozást teljes siker koronázta, amennyiben egy szép reményekkel biztató Wizo-csoportot sikerült alakítani. Másnap az akció lefolytatása után a delegátusok elutaztak.

Násáud. Weinberger Nándor delegátust a vasutnál népes küldöttség üdvözölte, majd a delegátus tiszteletét tette Rav Moskovits Dávidnál, a vallásos cionizmus világszerte ismert vezetőjénél. Este a Bétthamidrásban népes gyűlés volt, amelyen a hitközség gondnoka üdvözölte a delegátust. Rav Moskovits Dávid magas talmudi elmefuttatással színesített bevezető előadásában tárgyalta a vallásos zsidóság kötelességeit az országépítésben. Maró szatírával ostromozta azokat a zsidókat, akik tényleg szemlélik a zsidó nép történelmi pillanatait és csak gáncsolják azokat, akik kötelességüket teljesítik népiükkel szemben. Menjünk oda — mondotta — mindannyian, akiknek a vallás szentsége mindennek felett való és jó példává hassunk és ne legyünk kerékkötők hiábavaló kritikával.

Ezután Weinberger Nándor közel kétórás jiddisnyelvű beszédében ismertette elképzelését a zsidó nép rekonstrukciójáról. A Palesztina-kérdést Európa és Ázsia közti viszony kialakulásának homlokterébe állította. Elesen ostromozta a tehetetlen zsidó intézményeket és azoknak vezetőit. A gyűlés után Mendelsohn Samu házában a Wizo megalakítási lehetőségeit tárgyalták meg.

Az akció a legteljesebb siker jegyében folyt le, melyben nagy része volt a Wieser házaspárnak, akik az öntudatos zsidók és a cionista munkakészség legelismertettebb példáját mutatták már eddig is. Minden biztonnal a most lefolytatott KH-akció újabb impulzust adott a násáudi cionista életnek.

Aiud. A nemrég alakult cionista helyi csoport és Wizo munkakészségének eredményeként Aiudon nagyon sikeres KH-akció zajlott le.

Noel Ferenc delegátus vasnap délután a Weisz Endréné elnöksége alatt álló Wizo-csoporttal megbeszélte az akció technikai levezetésének módjait.

Este az ort. hitközség tanácstermében népes miting volt, ahol Weisz Endre, a helyi csoport elnöke meleg szavakkal üdvözölte a delegátust.

Noel Ferenc pár szóval megköszönte a fogadtatást, majd a két cionista alap fontosságát ismertette az országépítésben. Az érdeklődéssel hallgatott előadás után a hallgatóság nagyrésze saját kezdeményezéséből még a gyűlésteremben megtette KH-jegyzéseit. Másnap a látogatások során a KH-akció szintén kielégítő eredményt mutatott fel, amennyiben a tavalyi jegyzésekkel szemben 70 százalékos emelkedés mutatkozott.

Ez az eredmény elsősorban a Wizo-hölgyek érdeme, amennyiben a delegátust két Wizo-hölgy, Ehrenthal Dezsóné és Izrael Hermanné kísérték és támogatták munkájában.

Egyébként az új csoport a legszebb reményekre jogosít, amennyiben tisztikara: Weisz

Endre ügyvezető elnök, Ehrenthal Dezsó, a KH bizottság elnöke és Fenichel Endre ügyvezető elnök meggyőződéses cionisták és a legteljesebb aktivitással fogtak munkába.

Turda. Turdán Weinberger Nándorné, a ciuji Wizo ügyvezető elnöke és Noel Ferenc, a ciuji helyi csoport titkára dr. Frenkel Józsefné és dr. Reich Józsefné támogatásával március 14-én sikeres KH-akciót folytattak le.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

Itt a szerelem ma este negyedszer kerül színre a premier szereposztásában.

Egy nő, akinek multja van. László Aladár nagyszerű vigjátékának, amelynek címe Egy nő, akinek multja van, hoinap este lesz a bemutató előadása premier bérletben. A színház nagyszerű szereposztásában és kitűnő előadásban mutatja be ezt a remek vigjátékot, amelyben a két vezető női szerepet Harmath Jolán és Váró játszik. A többi vezető szerepet Tompa Béla, Ihász Aladár, Kovács György, Tóth Elek, Jenel János, Balázs Samu, Ditrói Béla, Bereng Béla, Tompa Sándor, Stoll, stb. játszik. — Csütörtökön és pénteken este szintén az Egy nő, akinek multja van lesz a műsoron.

A Nebántsvirág felújítása. Szombaton este igen érdekes felújítás lesz a színházban. A klasszikus operettciklus nyolcadik előadásaként a Nebántsvirág című gyönyörű operettet újítja fe a színház. Madmoiselle Nitouche nagyszerű szerepében Stefanidesz Ilivel. — Kétségtelen, hogy ez az operett egyike a legszebb és legjobb klasszikus operetteknek, amely annakidején hónapokon keresztül uralta minden színház műsorát, ahol színre került. A színház nagy gondtal készül erre a felújításra, mert méltóvá akarja tenni ezt az előadást is az előző klasszikusoperett felújításokhoz. A Nebántsvirág előadását vasárnap este megismétlik.

Olcso helyi előadások szombat és vasárnap délután. Szombat és vasárnap délután 3 olcso helyi előadás lesz a színházban. Szombat délután 3 órákor ifjúsági előadásban a Gyöngyvirág, délután 6 órákor pedig ugyancsak olcso helyi előadással a Mosoly országa kerül színre.

Vasárnap délután 3 órákor a Cigányszerelem Lehár nagy operettje van műsoron a felújítás gyönyörű kiállításában és szereposztásában. Hat órákor az Itt a szerelemnek lesz az ötödik előadása rendezés helyi előadással.

Szerda 8^{1/2}: EGY NŐ, AKINEK MULTJA VAN. (Újdonság először. Premierbérlet 17. szám.)

Csütörtök 8^{1/2}: EGY NŐ, AKINEK MULTJA VAN.

Péntek fél 9 órákor: Egy nő, akinek multja van.

Szombat délután 4 órákor: Mosoly országa

Lehár legszebb operettjének első olcso helyi előadása.)

Szombat este 9 órákor: Nebántsvirág. (A Klasszikus operettciklus nyolcadik felújítása. Premierbérlet 18. sz.)

Vasárnap 3: CIGÁNYSZERELEM. (Olcso helyi előadással.)

Vasárnap 6: ITT A SZERELEM.

Vasárnap 9: NEBÁNTSVIRÁG. (2-odszor.)

A ROMÁN OPERA MŰSORA:

Szerda, március 20: Vigözvegy.

Péntek, március 22: Mephistofeles (Premier.)

Szombat, március 23: Zsidónő (iskolai matiné)

Vasárnap, március 24: (este) Vigözvegy.

Hétfő, március 25: Mephistofeles (másodszor.)

RÁDIÓ MŰSOR

Szerda, március 20.

Bucuresti. 13: Lemezek. 13.45: Előadások hírei, tőzsde, lemezek. 14.15: Hírek. 14.40: Könyvi lemezek. 18: Rádiózenekar. 19: Hírek. 19.15: Urbach: Grieg-ábránd, stb. 19.50: Felolvasás. 20.20: Felolvasás. 20.35: Közvetítés az Operaházból. A szünetben hírek.

Budapest. 7.45: Torna. 11: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 13: Déli harangszó. 13.30: Hírek. 14.20: Pontos időjelzés, időjárás. 14.40: Enekegyüttes. 15.40: Hírek. 17.10: A rádió diáklőőrje. 17.45: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 18.05: Felolvasás. 18.25: Venczell Béla bordalokat énekel. 19.10: Olasz nyelvoktatás. 19.40: Dullien Klára hegedül. 20.15: Előadás. 20.50: Előadás. 22: Hírek. 22.20: Cigányzene. Közben időjárás. — 23.50: Németnyelvű előadás. 23.50: Jazz. — 1.05: Hírek

Bécs. 17.20: Wagner-lemezek.

Belgrád. 17.20: Holdvidég szonáta, Schumann: Karmelval zongorán.

Beromünster. 20.50: Bach- és Haendel-est.

Brüsszel (flamand). 22: Bach-művek két zongorán.

Droitwich. 22.15: Szimfónikus hangverseny

Jasa Heifetz hegedűművész közreműködésével.

Hamburg. 22.30: Csajkovszkij: D-moll zongora és zenekari verseny.

Luxemburg. 23.40: Rádiózenekar.

Palermó. 21.45: Verdi: Falstaff, opera lemezek.

München. 21.55: Verdi: Othello, opera a milánói Scálából.

Róma. 22: Operaközvetítés.

Varsó. 17.45: Saljapin-lemezek. 19.40: Strauss Richard operának részletei lemezek. 22: Chopin: H-moll szonáta zongorán.

Csütörtök, március 21.

Bucuresti. 13: Lemezek. 13.45: Előadások hírei, tőzsde, könnyű lemezek. 14.15: Hírek. 14.40: Könyvi lemezek. 18: Dinicu-zenekar. 19: Hírek. 20: Felolvasás. 20.20: A világ legjobb zenekarainak lemezei. 20.45: Felolvasás. 21.05: Bach-émlétkönyv. 22.15: Serbescu Sylvia Bach-műveket zongorázik. 22.45: Bach: V. brandenburgi verseny. (Rádiózenekar, Ra-

A SZERVEZETUNKBEN napról-napra halmozodnak fel a mérgek



És mi élünk, anélkül, hogy védekeznénk ezen baj ellen. A betegségek lassan kifejlődnek szervezetünkben és azt aláássák. Amikor észreveszük a bajt, már nem tudunk azon segíteni.

Mennyire helyesebb, ha minden nap eltávolítjuk ezen mérgeket, amiáltal megőrizzük magunkat ezer és ezer fenyegető veszélytől, amelyek közül a legismertebbek a reuma, a csúsz, a köszvény, az ekzéma, az elhíjasodás, az asztma, az ischiás, az aranyércsömök, az arteriosclerosis, vértulajások és a gutaütés.

Ha minden hónapban tíz napos URODONAL kúrát tart, szervezetéből eltávolodik a húgysavmereg, szervezete pedig felfrissül. Ne hanyagolja el tehát ezen bölcs elővigyázatosságot.

URODONAL

meggatolja a szervezet megmérgezését.

Kapható gyógyszerárakban és drogériákban.



BEJEGYZETT CIKK. CHATELAIN GYARTMANY

MERANO SZÁLLODA

Budapest, IV. Bécsi ucca 2.
Telefon: 81-494 és 81-3-96.

Igen mérsékelt árú szobák!

Olcso penzió-rendszer felszérésben!

Töltsön nálunk tavasszal néhány feledhetetlenül szép napot a világhírű budapesti Belváros szívében!
Belvárosi nivó — polgári árak!

dulescu zongora, Theodorescu hegedű, Jann fuvola). 23.15: Hírek. 23.40: Vendégül zene. Budapest. 7.45: Torna, lemezek. 11: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Egészségügyi kalendárium. 13: Déli harangszó. 13.05: Postázenekar. Közben 13.30: Hírek. 14.20: Pontos időjelzés, időjárás. 14.30: Szalonzenekar. — 15.40: Hírek. 16.30: Közvetítés a mezőgazdasági és állatkiállításról. 17.15: Konyhaművészet. 17.15: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 18: Előadás. 18.30: Katolikus Irók és Hirlapírók Egyesülete műsoros irodalmi estjének közvetítése. 20.05: Kiss Ferenc előadása a rádiórendezésről. 20.35: Bodán Margit magyar nótákat énekel. 21.40: Kisszinpad: Sarkifény. 22.40: Hírek. 23: A Waldbauer-Kerpely vonósnygyes jubiláris hangversenye. 24.10: Jazz. 1.05: Hírek.

Bécs. 22: Bach-hangverseny. Berlin. 20: Művészlemez. Baromünster. 21.15: Bach-hangverseny. Hamburg. 21.30: Hoehn Alfréd Chopin-műveket zongorázik. Hilversum. 21.55: Bach-hangverseny, vezényel Mengelberg.

Pályázati hirdetés

A Herkules Farm Rt. felvezet kertészeti telepére négy közép, vagy 7 elemi iskolai végzettséggel rendelkező 14—17. év közötti korban levő egészséges, erőteljes fizikumú zsidó ifjakat, akiket a virág, gyümölcs, díszkertészet, konyhaművészet és általános mezőgazdasági ismerésben 3 év alatt gyakorlatilag kiképez és azután felszabadít. A felveendő tanulók lakást és ételmezést gratis kapnak, az első esztendőre azonban a szakséges ruházattal és fénhéreműveléssel kell rendelkezniük. Bizonyítvány-nyilatkozatokkal ellátott pályázatok legkésőbb e hó 31-ig a Herkules Farm Rt. címére (Timisoara, str. Pummer 30) nyújthatók be.

Timisoara, 1935. évi március hó 15-én.

Az Igazgatóság

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Feljebb levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít a széleskörű összeköttetésekkel rendelkező Mirea Iróda. Ciuj, Calea Regele Ferdinand 116 szám.

Vegyészspecialista kereskedelmi képviselőt keres, 21-én indul letelepedésre Jeruzsálembe. Komoly, félmillió hozományú urileánnyal levelezne násilás céljából. Leveletet dr. Köves, Arad, Str. Alexandri 9 továbbít.

Meyers: Grosses Konversations Lexikon Sechste Ausgabe 1908 23 kötet eladó.

Képviselő. Vegyigár keres agilis, komoly, textilgyárakban jóly bevezetett, összeköttetésekkel bíró képviselőt. Ajánlatok: Wieser, Brasov str. Nic. Iorga No. 18.

Kettősázezerig üzleteket finanszírozzak részletes megkeresések „Gyors” jellegre a kiadónál.

Veszek egy egyszeri festett szekrényt. Cím a kiadóban.

Társat vagy vevőt keresünk üzemben levő speciális himzövállalatunkhoz. Szükségeltető tőke 40.000 lej. „Pax” jellegre.

Carei

Carei, március 19

város volt Carei. A közökhelyet, megbeni remét, a kereseti munka is minimum négy módosabb em egyéb kapcsolatok új gyárakat alapító vállalkozások között vel létesített carei pberger Sándor és gása alatt az orszá vállalatává fejleszté

A brasovi papirt mel a carei papirt néhány hónappal e ügyvéd utján egy megvásárolta azt a amelyen keresztül a vizét levezető árok a gyár, hogy az szennyviz is ömlék, a víz visszafolyik a

A gyár egyik iga az esetet a primár akik elrendelték a tását, ezzel azonban közben feljelentés hogy a papirgyár vegyiannyal van a szántóföldekre, el

Dr. Tamás Arthu a szatmári állami a vizsgálat megállapítatlan. Erre utja gyei főorvosnál, eredményével eller feljelentés alapját. rium utasítására v helyszíre, mely nagy felhőszakadásból az árokviz, de het ártalmas a vet nyiségű eszöv fel vegyirtartalmat. Azt a gyárból a viz keresztül, mielőtt minden káros vegy

Jegyzőkönyvet jesztekék a minis deklórással várják különös és rejtelmek

Careiben: tüzzel Riska tehát is em Dr. Muresan zá mélyesen örködik. kihozták az ember rászódból — mely nyit meg — mind ket kicipeltek. A futkos és nagy nyen summát. De Nem fogadja el. után, hogy vissz és a székek, hogy lenül bevetődő ven

Ures lakások, m üzlethelyiségek ho pénzügyigazgató é

A pénzügyminis ve: valóban tüzzel

Abessziniá új niai vizsály né Genfből jelentik: olasz-abessziniái gálását, miután m öntöbírásodási e gadni.

Ma! 2 este fél

UJ KELET Legújabb hírek

A francia lapok aggódnak az angol állásfoglalás miatt

(Első oldali cikkünk folytatása.)

A többi sajtóorganumok bizonyos keserűséggel állapítják meg, hogy Berlinben nem fog együttes ünnepélyes tiltakozás történni, mert az angol kormány megbékélt magatartást tanúsít. Simon berlini útja ellenkezési körülmények között fog megtörténni, mint amilyenekben Franciaország és Anglia előzetesen megállapodtak.

A Petit Parisien szerint Franciaország azonban nem fog megelégedni egy ártatlan tiltakozással, hanem energikusan fog protestálni Berlinben.

A lap felveti a kérdést, hogy vajjon Franciaország angol barátai nem-e délibáb áldozatai? Ha John Simon berlini útja nem fog eredményekkel járni, úgy nem marad más hátra, mint Németország nélkül is sürgősen megkötöni a keleti és dunai paktumokat, hogy így biztosítsák a béke barátainak biztonságát.

A L'Oeuvre szerint az angol jegyzék meghívást minden együttes akciót London, Párizs és Róma között és erkölcsi elégtételt ad Hitlernek. Berlin, Párizs és London magatartása miatt nem nyugtalanodik, csak Róma nyugtalanítja. A Le Populaire azt írja, hogy

Sir John Simon berlini útja Németország újabb felfegyverzésének legalizációját jelent.

A hivatalos francia politika szintén aktíván készül a Berlin által teremtett helyzettel szembeni állásfoglalásra s máris lázasan szövögeti azokat a szálakat, amelyekkel a német lépést parirozni óhajtja. A német kormány lépésével kapcsolatban ma az Elysée-ben Lebrun elnök jelenlétében államtanács lesz, amely megvizsgálja a külpolitikai helyzetet. A lapok szerint a mai államtanács fog dönteni Laval moszkvai látogatásáról. Nem hiszik, hogy a francia külügyminiszter Eden-nel egyidőben utaznak az orosz fővárosba. Ez a látogatás valószínűleg csak Eden útjának befejezte után fog bekövetkezni.

Ezzel kapcsolatban Laval tegnap hosszabb tárgyalást folytatott Potemkin párizsi szovjetkövettel.

Francia politikai körökben meg vannak győződve afelől, hogy

a hatalmak kormányai között folyó jelenlegi diplomáciai eszmecsereket szélesebbkörű értekezlet előkészítől, amelyen a versaillesi szerződés aláírói fognak részt venni.

Több belga lap azt az értesülést közli, hogy a berlini tárgyalások eredményétől függővé tenni, vigyék-e a német általános védkötelezettség bevezetésének ügyét a Népszövetség elé.

A német védkötelezettség elrendelése nyomán kialakult francia kőzhangulatra rendkívül jellemző az a jelentés, amely szerint a német általános védkötelezettség proklamálása miatt elmaradt a francia frontharcosok tervbe vett berlini útja.

A francia diplomáciai tárgyalások egyik kétségtelenül fontos fázisát fogja jelenteni Titulescu Párizsba való utazása.

Titulescu a jövő hétre várják a francia fővárosba, ahonnan Brüsszelbe és Londonba is el fog látogatni.

Amerika és az európai helyzet

A Rador washingtoni jelentése szerint Hull miniszter és Norman Daw's tegnap tárgyalást folytattak Roosevelt elnökkel az európai helyzetről. Pittmann, a szenátus külügyi bizottságának elnöke kijelentette, hogy Németország akciója komoly helyzetet teremt, ebbe azonban az Egyesült Államoknak nem szabad beavatkoznia. A német elhatározás arra vezethető vissza, hogy a hadviselő államok nem voltak képesek más védelmi rendszert megteremténi, mint a katonai szövetségek rendszerét.

A Newyork Times annak a véleményének ad kifejezést, hogy az angol terv egy európai diplomáciai front kiépítésére irányul, amelyet még egy feldühödött Németország sem mer majd megtámadni.

Az amerikai lapokkal egyidejűleg a szanghai kínai lapok a német véderőkötelezettség bevezetésével kapcsolatban rámutatnak arra,

hogy az máris kihatással van a távolkeleti helyzetre és erősíti Japán pozícióját.

Az angol rádióban előadást tartottak a titkos német fegyverkezésről

London, március 19. A rádiótársaság külpolitikai szerkesztője tegnap előadást tartott a mikrofón előtt Németország titkos fegyverkezéséről. Előadta, hogy a németek erdők mélyén titkos üzemeket és kaszárnyákat építettek és külön megszervezték a tengerpart védőrendszerét. Simon azért megy Berlinbe, hogy ha elveszett valami, úgy mentse meg annyit abból, ami csak lehetséges.

A minisztertanács elfogadta az új költségvetést

25 milliárd lesz a három büdzsé végösszege

Bucuresti, március 19. Tatarescu elnökletével ma délelőtti minisztertanács ült össze, amelyen Antonescu pénzügyminiszter tartott exozét a rendes költségvetésről, valamint az elmúlt költségvetések kötelezettségeinek likvidálásáról és a hadfelszereléshez szükséges jövedelmekről. A pénzügyminiszter rámutatott a különböző minisztériumok költségvetéseiben elért redukciókra, új megtakarítási lehetőségekre, amelyek új törvényjavaslatok útján kerülnek megvalósításra.

A minisztertanács tudomásul vette az 1935-36 évi költségvetési javaslatot teljes egészében, ugyiszintén a mellékjavaslatokat is és felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy azokat a törvényhozó testületek elé terjessze.

A lapok értesülése szerint az általános költségvetés összege 20 milliárd 600 milliót tesz ki. Miután a külföldi hitelezőkkel

miután a szovjet kénytelen nyugat felé eltolni felvonultatott távolkeleti hadereje egy részét.

Genf, március 19. A nemzetközi politikában szerepet játszó körökben úgy hirlük, hogy a legközelebbi napokban Romában és Belgrádban egyszerre indulnak meg az olasz-jugoszláv diplomáciai tárgyalások. Egyidejű belgrádi jelentés szerint a német hadkötelezettség bevezetésével foglalkozva a zágrábi Obzor így ír: „Ez a határozat minden bizonytalanság közepén fog előidézni a volt szövetségesek politikájában és kapcsolataiban. A zágrábi Novosti szerint a jelenlegi helyzet ugyanolyan, mint 1914-ben volt és mindent meg kell tenni, hogy az emberiséget mentesítsék egy háború következményeitől.

vetkező bankintézeteknél fogja a vizsgálatot megejteni: Banca de Credit, Banca Comerciala Română, Banca Comerciala Italiana si Română, Bank of Romanian, Banca Elvetiana si Română és Institutul de Credit Bancar.

Másik bizottság a Galeries Lafayette-től kezdve a nagy kereskedelmi vállalatoknál fog működni, helybizottság a bukovinai deszka és cukorgyáraknál és a beszarábiai vállalatoknál.

Csak szorgalmasan tanuló diák kaphat devizát

Bucuresti március 19. A külkereskedelmi szabályozó hivatal tudatja a közönséggel, hogy a hivatal mellett működő speciális bizottság csak azokat a devizaigénylő kérvényeket fogja kedvezően elintézni a külföldön tanuló diákok számára, amelyekhez mellékelik az igazoló iratokat, bizonyítva, hogy a devizaigénylő diák licenctára vagy doktorátusra készül, mióta diák rendszeren folytatja tanulmányait és átment-e legutolsó vizsgáján.

Megszűntetnek három nemzeti színházat

Bucuresti, március 19. Az új költségvetés életbeéltetésével egyidejűleg megszüntetik a cernauti, chisinaui és craiovai nemzeti színházakat és azok színészeit a bucaresti, cluj-i és iasi állami színházakhoz osztják be. A három színház megszüntetése nem végleges és azokat újból működésbe teszik, míhelyt a költségvetési helyzet azt lehetővé fogja tenni.

Titulescu Párizsba, Londonba és Brüsszelbe utazik

Bucuresti, március 19. Titulescu külügyminiszter a jövő hét elején külföldre utazik. Párizsban, Londonban és Brüsszelben tesz látogatást. Utjának rendkívül fontossága van, tekintetbe véve, hogy ő a kisantant és a Balkán-szövetség elnöke. A francia és angol politika vezetőivel fog tanácskozásokat folytatni Németország újabb felfegyverzésének következményeiről. Titulescu utközben Belgrádban kiszáll és Jertics miniszterelnökkel utóbbi olaszországi látogatásának ügyét fogja megtárgyalni.

A jugoszláviai románok járhatnak román iskolába

Bucuresti, március 19. A román kormány a jugoszláv kormánytól végzett sikeres intervenciója következtében a bánáti román kisebbségek szabadon küldhetik majd gyermekeiket olyan iskolákba, ahol románul tanítanak. E célból 39 helyiségben 80 új katedrát állítottak fel.

Elbocsátják a kommunista közigazgatási tisztviselőket Havannában

Havanna, március 19. (Rador.) Az általános sztrájkot a hatóságok arra használják fel, hogy megtisztítsák a közigazgatási szolgálati ágakat és számos tisztviselőt bocsátának el, akiknek ügyét a rendkívüli törvényszékek tárgyalják le. 26 kommunistát a haditörvényszék elé utaltak agitáció büntette miatt.

Orvosok, mérnökök, gyárak!

Minden magyar, német, román, stb. folyóirat és könyv megrendelhető és előfizethető Lepage-nál Cluj. A lapokat közvetlenül kapja a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage-tól Cluj, jelezve, mely szakma érdekli.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. Nyomása Cluj, Strada Baron I. Pop 18. Telefon: 9-77.

CENZURAT

„Idegen elemeket“ ellenőrző kontrollorokat küldenek a nagyvállalatok nyakára

Bucuresti, március 19. Leon alminiszter elnöklete alatt a kereskedelmi minisztériumban ülést tartott a román elemnek a vállalatokban való alkalmazására kiküldött bizottság.

Vizsgálat tárgyává tették a vezérkar delegátusának utmutatása alapján a nemzetvédelemmel kapcsolatos iparágakat. Továbbá speciális bizottságokat küldtek a következő üzemek személyzetének felülvizsgálására: I. A. R. Resita, Fabrica de Explozibile din Făgăras, Solvay-művek Turda és Ocna-Mures, diciosanmartini nitrogéngyár és a titani, nádragi és cälani gyárak.

rofénygyár és a titani, nádragi és cälani gyárak.

Más bizottságokat küldtek ki a petroleumtársaságok személyzetének ellenőrzésére: Columbia, Petrol Bloc, Románo-Americana, Steaua Română, Unirea és Prabhova.

A következő széntermelő társaságok alkalmazottainak felülvizsgálásra: Pietrosani, Creditul Carbonifer, Sarecani és Surdac-Jibou.

Bungetiuanu professzor elnöklete alatt külön bizottságot delegáltak, amely a kö-

ROMAN OPERA
PREMIER: PENTEK, március hó 22-én 8 1/2 órakor: Boito világhírű operája, Papilian direktor rendezésében.
MEFISTOFELE
Vezényel: Edmondo de Vecchi karnagy. Rendes helyárak. Bérletek érvényesek.

Taxa post. plătita in av. No. 224712/4
18. Telefon: 9-
Havonta 110, a
évre 800, egész
évi: Havonta
félre 12, egész
évi: Havonta
KÉLET" az erd
dőség egyetlen
Cikkünk utány
rás megjelölés

Az ocadeai

Minden a jól be...
A numerus...
magát népszerűs...
Ezirányu igyek...
keseredetebb, mi...
ti parasztpárti t...
csatlakozott le v...
Jeiszaivalra va...
meg fogják a pr...
re, amelyek igye...
mozgassák a sze...
átfestett, de alap...
rül.

Es ha a 65 m...
ezer zsidóval szer...
mulatos eszközn...
szédítésére, mi...
lachicus szellemi...
zel? Miért ne har...
miért ne ostrom...
ez a hívek szapo...
számának emelke...
ménységéhez val...
Egy ilyen moz...
azután nem jász...
embertelen, az es...
gok.

Amikor egy új...
tör. hírtől mint...
pulust.
A Patria mai...
tul fel a valach...
ráit számára.
könyvei második...
vonzolokra alk...
mány. Nem keves...
mint azt, hogy a...
tivalachicus front...
a célra néhány ó...
lejt adtak össze.

Nem részletezz...
egyéb értesíté...
szerezzék pont...
Cáfolni egy új...
ba szállni szer...
radtság. Mert a...
mi, hogy való...
De tudatosan o...
megverje a reklá...
körül, másrészt...
harmadsorban, h...
tálni azokat a...
kat, akiknek a...
bátorságuk kiáll...
szemben.

Ismerjük ez...
jűk az embere...
Csak azt nem...
zeln, hogy ezek...
hatók lesznek...
ra.

Hulló csillag

Napjainkban a...
gai feltűnően r...
gásukat.
Gyorsan tűnnek...
gyorsan hanyat...
ég meteorjai.
Lehullanak és...
az emberi agy...
sége.

A hálás utó...
gyorsasággal vá...
olyan gyorsan, h...
a nagyság eg...
az egébe kíván...
Az egész egy...
csak azért em...
hogy azután ké...
a szemétdomb...
Tegnap olvash...
görög egység...
teremtőjét, haza...
nyilvánították;...
szabad szákm...
fias petroirnek...
landornak.

Ha történet...
egy valószínű...
számu közel...
vagy Csaldaris...
A mult érdem...
nincsenek többé